

给建筑垃圾一个“用武之地”

H 新华时评

无缝监管方能斩断冻品走私链

日前，广州、青岛等地海关接连打掉多个走私冻品的犯罪团伙。查获的冻牛杂、帝王蟹等货品数以千吨计，估算案值超10亿元。更严峻的是，冻品走私呈现贩售“一条龙”特点。唯有加强监管的无缝对接，方能斩断这条流向百姓餐桌的“污流”。

广州、青岛等地海关破获的案件，是庞大冻品走私犯罪的冰山一角。全国海关打击走私“国门利剑2016”联合专项行动显示，今年上半年查获农产品走私犯罪案件372起，其中冻品走私案件133起，查证涉案冻品16万吨，案值巨大。

冻品走私，对于百姓菜篮子安全的威胁绝对不能轻视。因为这些通过非法途径流入国内的冻品，或是长期冷冻的过期肉类，或是未经正规检疫的海鲜产品。在低廉价格的背后，隐藏的是禽流感、口蹄疫、疯牛病、重金属残留超标等致病隐患，给百姓健康带来的危害不容小觑。

值得注意的是，近年来冻品走私屡遭执法部门严厉打击，但不仅始终病根难除，甚至还形成境外组织货源、海陆联合贩运入境、境内传销分赃的“一条龙”网络。遏制猖獗的冻品走私犯罪，就需要深刻分析原因、精准对症下药。

冻品走私屡禁不止的背后，既有无良商人面对高额暴利铤而走险，触碰道德与法律的红线；也有少数互联网平台“洗白销货”，协助逃避监管、助纣为虐；更有政府职能部门在履职过程中，存在监管的缝隙与真空，结果让走私冻品有机可乘流向百姓餐桌。

民以食为天，食以洁为先。针对食品安全存在的隐患，惟有用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，形成科学完善的食品药品安全治理体系，才能保公众“舌尖上的安全”。

维护餐桌的安全防线，少不了广大公众的积极参与。扎紧监管的篱笆，少不了公众、媒体及社会监督的力量。通过畅通举报渠道，形成有奖举报机制等，在日常点滴中发现“狐狸的尾巴”，最终将冷冻品走私原形毕露、无处遁形。

筑起捍卫食品安全的铜墙铁壁，更离不开各地各职能部门的尽职尽责与通力协作。必须打破部门间职权壁垒，加强执法信息与线索共享，尤其杜绝只管一摊、推诿扯皮的官僚作风。当务之急，需用最短时间填补监管中存在的真空与缝隙，以监管无死角斩断走私“一条龙”。

H 党报观点

城中村拆后服务要跟上

近日，北京市海淀区对近郊农村的青年群体进行了调查，这些年轻人被称为“拆二代”，因为父母的房屋被拆迁，一夜之间坐拥了百万财富。调查发现，“拆二代”们虽然物质上富有，但他们在社会适应方面“普遍不佳”。

城中村改造是民生工程，也是发展工程，对于各级党委政府来说，尤其是街办社区，除了搞好拆迁安置之外，该是适当关注一下这些被称为“拆二代”年轻人们的所思所想了，引导他们健康、幸福、可持续发展应是题中之义。首先是价值观的引导。其次是职业技能培训的引入。再一点就是对投资理财的疏导。

拆迁被称为天下第一难事，但更难的是对人精神家国的重塑。真正意义上的城镇化，并不仅仅是土地城镇化，更是人的城镇化，如何在拆迁改造、重建家园后，让城中村的居民尤其是年轻人尽快融入城市现代文明，需要多管齐下，需要更多妙药良方。

(摘编自8月23日《山西日报》)

H 时事图说



中职招生尴尬多

明明收到了录取通知书，报到时却因学校“招满了”而被拒之门外，这样的事近日出现在广西工商学校。部分学生报到时被告知，因为学校的“床位满了”，所以不再接受学生。校方承认，他们一共发出2000多份录取通知书，但学校只能容纳900名学生。当地教育部门表示，中等职业学校超发录取通知书是一种常态，将会调剂无法入学的学生去其他学校。

一则消息，折射出两处尴尬。一方面，明明拿到了录取通知书，却最终被拒之门外，对学生来说无疑是一大伤害。另一方面，明明只能

容纳900名学生，却硬是发出2000份录取通知书，违规的举动下折射出的是中职学校招生的不易，反映的是社会对中职教育的认可度低。然而，矛盾之下，还是可以想方设法消除招生的尴尬，例如，招生前，校方可以提早与学生沟通、确认。当前，中职学校只有想方设法改善自身形象，类似的尴尬事件才不会再发生。这正是：

录取两千收九百，
学生报到拒门外；
中职招生有难处，
形象改善客自来。

(图/刘军 文/张成林)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrbpl@163.com

主编：罗清锐 美编：红胄

用优质护理温暖患者心

——海南省肿瘤医院护理团队侧记



ICU护士长据咪在组织业务培训。



为患者换药。

1

苦练护理技能 严格护理制度

为患者提供最专业的护理

海南省肿瘤医院是按三级甲等医院标准建设的一所现代化的肿瘤专科医院，是海南省委、省政府为解决海南没有肿瘤专科医院而建设的十大民生项目之一。为了给患者提供优质护理，让民生项目发挥最大的社会效益，更好地服务民生，海南省肿瘤医院护理部创立了符合JCI标准的护理质量管理体系，制定了《护理质量管理规章制度》，使护理工作从医院落成运营开始就有严格的制度规范管理，做到每日有检查，每周有巡查，每月有普查，及时发现和整改问题，并总结经验。凭着科学的管理和严谨的作风，医院护理秩序不断规范，护理水平不断提高。

针对肿瘤患者护理的特殊性与应急性，护理部制定了36种护理风险管理应急预案，并积极组织演练，确保遇有情况能及时有效应对。2016年4月，ICU护士长据咪因服务到位、工作出色，荣获海南省“优秀护士”称号，充分展现了医院护理团队的良好风貌。

为帮助海南快速提升肿瘤疾病的防治能力，天

津市肿瘤医院与海南省肿瘤医院签署了战略合作协议，为海南省培养肿瘤防治医护人才队伍。2014年至今，海南省肿瘤医院选送了200余名医护人员赴天津市肿瘤医院学习，其中有一半是护士。此外，海南省肿瘤医院还先后选送多批护士前往北京大学肿瘤医院、中山大学附属第五医院、天津泰达国际心血管病医院学习，都获得了进修医院的好评。

精心护理患者 维护生命尊严

用温情慰患病心灵

在海南省肿瘤医院流传着一个护患亲情的故事。44岁的患者吉亚梅，身患卵巢恶性肿瘤、宫颈恶性肿瘤、肠道梗阻等十三种疾病，多病缠身让她生命的面临险境。入住海南省肿瘤医院时，吉亚梅肚子大得像足月的孕妇，行走困难、饮食困难、大小便困难，甚至连呼吸、说话都困难。

妇科护士长张小娜介绍，医院专家团队为她成功实施手术后，科室给吉亚梅提供了特级护理，每天三班倒，24小时都有护士照顾，每班有两名护士。输液、喂药、喂流食、记录病情变化……每一项治疗护理都专业熟练；洗头、洗脸、刷牙、擦身、大小便清洁……每一样生活护理都周到细致。吉亚梅爱人吴开安说自己很愧愧，他对妻子的照顾，都不及护士那么细致有耐心。在护理团

队的精心照料下，吉亚梅病愈出院了。全家人送来锦旗和感谢信，吉亚梅拉着照护她多日的护士们的手说：“感谢救命恩人，感谢你们精心治疗和护理，你们的技术和服务都是一流的！”

肿瘤护理工作非常辛苦，更常常面对死亡。这不仅要求护士吃得了苦受得了累，还要有很好的心理素质。海南省肿瘤医院护理部158名护理人员，平均年龄才25岁，正是生命绽放最热烈最鲜艳的时候。但在护理过程中，她们有时不得不面对生离死别。放疗科护士长曹健维在天津市肿瘤医院就经历过这样的生离死别。2014年12月6日，她一直护理的鼻咽癌患者张伯伯突然大出血，她跟着带教老师王志惠护士一边参与抢救患者，一边还要安抚患者家人，但最后张伯伯还是抢救无效离开人世。

曹健维说，她第一次经历了自己一直精心护理的患者，就在眼前无可奈何地离世！面对悲痛的患者家属，小曹压抑着悲痛，履行护士的最后职责，为患者做尸体料理，使逝者身体保持清洁，尊严得到维护，更使家属减轻哀痛程度。这一经历，让小曹学习到了如何在病患生命垂危的时刻，用最冷静、最执着、最严谨又最人性的护理精神，肩负起白衣天使救死扶伤的光荣使命。

难时冷静护理 平时热心义诊
她们的护理一切以患者至上

海南省肿瘤医院护理团队内强素质、外树形象，打造了一支特别能吃苦，特别能奉献，特别能战斗的团队。

2015年8月12日深夜，天津滨海新区开发区瑞海公司危险品仓库发生特大爆炸事故。正在天津进修的16名护士在确认自身安全后，连夜赶回医院，坚守一线岗位，不眠不休地参与伤员救治，获得医院及民众的肯定和赞扬。

医院距离爆炸事故现场很近，ICU护士长据咪看到窗外远处的夜空升腾起巨大的蘑菇云，意识到可能发生了爆炸。有爆炸就有伤亡，医院就要紧急救治伤员，她和护士张步点连夜赶到医院。

没多久，爆炸中受伤的伤员就陆续送到医院。在表明自己进修护士的身份并获得带教老师许可后，她们立即参与伤员救治。

在急诊科，源源不断地送来伤员并没有让他们感到慌乱，她们沉稳地处置伤员，清创包扎，安抚情绪，协助转诊。一名伤员得知眼前这位救治他的护士是来自海南省肿瘤医院的进修护士，已经下班又连夜返回医院参与抢救时，不禁对她竖

起了大拇指，连声称赞不已。她们连续奋战三天三夜，协助救治了包括6名消防官兵在内的200余名伤员。海南省卫计委主任韩英伟也致电海南省肿瘤医院院长王铁林院长，对护士们在灾难面前表现出的责任感和人道主义精神给予充分肯定，高度评价了护士们的优秀素质和良好表现。

海南省肿瘤医院护理团队始终将人民群众的健康放在第一位，弘扬“南丁格尔”精神，广泛开展义诊、献爱心等活动。开院来，护理队伍共有50余万人次配合肿瘤防治中心完成海口市内、其他市县医院及各级卫生服务站在内的18次义诊活动。20余名护士全程参与社区门诊的设立筹建工作。2016年5月，10余名护士与来琼进行技术帮扶的天津市肿瘤医院专家团开展“环岛健康行”大型义诊，历经18县、诊疗500余人次……

海南省肿瘤医院护理部每一个护士都是这样敬业，她们尊重患者，设身处地为患者着想，以护理好患者为职业光荣。她们践行着一个女性在实现中国梦中所应担当的职责，严格要求，做一个自强自尊、自重自爱、敬业乐业的独立女性，爱自己爱家人；做一个优秀的护士，爱患者爱事业，为海南患者服务为海南医疗卫生事业发展贡献力量。

(范南虹 张献怀)